Strukturovana analyza a navrh

- Zakladni pristupy k analyze a navrhu:
o Strukturovany
= Systém je chapan jako kolekce funkci (procesa) operujicich nad daty.
o Objektové orientovany
= Systém je chapan jako kolekce vzajemné komunikujicich objektd

- Strukturovany pfistup
o Konceptualni model
= Vyjadfuje podstatu systému
* Rika, co ma systém délat
=  Obsahuje sémanticky model dat
= Vymezuje, co budeme sledovat, ne jak to budeme realizovat
o Logicky model
= Definuje, jak bude konceptudlni struktura dat implementovana
= *modely: linearni, sitovy, relacni, objektové orientovany, . ..
o Fyzicky model
=  Model fyzického usporadani dat (soubory, . . .)

- Zéakladni konceptualni modely
o Funkéni (procesni) modelovani
= Zakladni model strukturované analyzy
= Ukazuje funkce systému, toky dat mezi systémem a okolim a mezi funkcemi, data ukladana v
systému
=  Diagram datovych tok( (Data Flow Diagram — DFD)
o Minispecifikace
= Popis funkci (procesu) — co délaji
o Datové modelovani
= Ukazuje entity aplikacni domény zpracovavané systémem a statické vztahy mezi nimi (typicky
perzistentni data ukladana v databazi)
= Dilezity model datové intenzivnich aplikaci
= Zasadni vyznam pro navrh databaze
= Diagram entit a vztaht (Entity Relationship Diagram — ERD)
o Datovy slovnik
= e obsahuje specifikace prvk( model(
= e notace pro specifikaci informacniho obsahu prvk( DFD a ERD
o Stavovy diagram (State-Transition Diagram — STD)
=  Modeluje dynamické chovani systému nebo jeho casti.
e Stavy — zachycuiji urcitou situaci (pocatecni, koncové)
Pfechody — zmény stavli
e Podminky — externi udalosti ovliviiujici proveditelnost pfechodt
o Akce - udalosti jako komunikace, vypocet, . . .
= Teoreticky koncept: kone¢ny automat
=  UML: stavovy diagram
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Data Flow Diagram (DFD)

Je technika pouzivana pfi strukturované analyze a navrhu pro specifikaci chovani systému,

Je hiera

rchicky model, ktery ukazuje funkce systému, toky dat mezi systémem a okolim a toky

dat mezi funkcemi a datovymi sklady,
Je tedy bliZze ndvrhu,
Je doplnén minispecifikacemi.

Ptiklad:

Provadime analyzu systému spravy uctl banky. Kazdy ucet ma jednoznacné Cislo, dale je
potieba zndt jméno a adresu majitele uctu. Kromé majitele mohou s Gétem disponovat i
dalsi jim uréené osoby. O téch je tfeba znat stejné Udaje jako o majiteli. Kazda z
disponujicich osob miZze mit stanoven limit pro vybér z daného uctu. S uéty manipuluje
urednik banky na zékladé ptikazu osoby opravnéné s uctem disponovat.

Na ucet Ize provadét vklad, z Gctu Ize provadét vybér a Ize prevadét castky na jiné ucty v
téZe nebo jiné bance. Musi byt k dispozici informace, kdo pfikaz zadal a ktery Grednik ho
provedl. Systém musi poskytovat prostfedky pro spravu informaci o klientech banky,
musi umoznovat vytvaret a rusit Ucty, zadavat prikazy, importovat pfikazy pro prevody z
jinych bank a naopak exportovat pfikazy pro pfevody na ucty v jinych bankdach. Systém
musi byt schopen tisknout mésicni vypisy z Uctll a radu dalsich tiskovych sestav.
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o Datové modelovani
= Cile ndvrhu datové intenzivnich systémi

e  Mit v systému vSechna potfebna data

e Nemit v systému Zadna nepotiebna data

e \yjadfit vztahy mezi daty

e Popsat transformaci dat v systému

= ER Model

e SlouZi k modelovani dat aplikacni domény a jejich vztah( ”v klidu”.
| klient ‘ ‘ ncet ‘
| adet ‘ ‘ prikaz ‘

e Kterd data potiebujeme v systému uchovavat?

e Jaké jsou mezi nimi vztahy?

e Zakladni pojmy:

o Entita —"véc” redlného svéta (objekt) rozliSitelny od jinych objekt(.
= Napf. Klient banky s identifika¢nim cislem K999, ucet ¢islo U100
o Entitni mnoZina — mnoZina entit téhoz typu, které sdili tytéZ vlastnosti
(atributy).
= Napf. Klient, ucet
o Atribut — vlastnost entity, kterd nds v kontextu daného problému zajima.
= Napf. Klient: ¢isloklienta, jméno, pfijmeni, adresa, . . .
o Vztah — asociace mezi nékolika entitami.
= Napf. Klient s ¢islem klienta K999 vlastni ucet s Cislem uctu U100.
o Vztahova mnoZina — mnozZina vztaht téhoz typu, které sdili tytézZ vlastnosti.
= Napf. Klient vlastni ucet — pro vztah mezi entitami typu Klient a ucet



Tvorba ER diagramu
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K vliastni
Klient Ucet

O
Typy atributd
o Jednoduché (simple) a sloZzené (composite) atributy
Entitni mnozina Klient
Slozené .
atributy jmeéno adresa
aStL?§5¥u kfestni  pfijmeni  ulice mésto PSC
¢islo jméno
o
o Jednohodnotové (single-valued) a vicehodnotové (double-valued) atributy
= Napf. Telefon — mlze byt vice Cisel
= Lze omezit minimalni a maximalni pocet hodnot
o Prazdné (NULL) atributy

=  Mohou nabyvat specialni hodnoty NULL

=  MuZe zastupovat chybéjici hodnotu — existuje, ale nezname ji

=  MUZe zastupovat nezndmou hodnotu — nevime, zda existuje
o Odvozené atributy

= Hodnotu Ize odvodit od jinych atributl nebo entit

= Napf. Datumnarozeni = vék

Parametry vztahl
o Jméno vztahové mnozZiny i jméno role vyjadiuje vyznam vztahu.
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Kardinalita
= Kardinalita (cardinality ) je maximalni pocet vztah(i daného typu
(vztahové mnotziny), ve kterych mize participovat jedna entita.
= Typické hodnoty: 1, M/*, pfipadné pfesnéji
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Clenstvi / ucast
» Clenstvi (membership) / Gcast (participation) je minimalni pocet vztahti

| daného typu (vztahové mnoziny), ve kterych musi participovat jedna
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= Typické hodnoty: 0 — volitelné, 1 — povinné

Atributy vztahu



Pouzijeme tehdy, kdyZ atribut nelze pfiradit ani jedné z entit.

Jedna se o vztah povyseny na entitu.

Klient Ucet
¢isloKlienta 0.% 0.%—
jméno | cisloUctu
adresa L datumZfizeni
telefon disponuje stav

limit

e Disponuje limitem, protoZe klient mlze mit vice Gc¢tl s jinyma
limitami, ale jeden Ucet mlzZe mit podle pozice klienta jiné limity
(zaméstnanec, generalni feditel)

Alternativni notace ERD

Néizev Nizev
Cislo zboii
1co Dodavatel 1 Dodavi M Zboki é
Adresa Barva
Telefon
Dodavatel Dodéivi Zboii
Dodavatel Dodavatel
\I,)
Dodavi Dodavi Dodiva
o 2 =
Je doddvino 75
Zbo#i ZboiZi
Dodava

Dodavatel

o

ZboZi

Pravidla navrhu ERD
o Zobrazujeme pouze data a jejich vztahy, Zadné procesy

O
O
O
O

Kazdy atribut zobrazujeme pouze jednou

Seskupujeme data pro Ucely databaze, ne vystupnich sestav
Zobrazujeme pouze perzistentni datové objekty
Zobrazujeme pouze nezbytné nutné vztahy

Ucitel uc¢i Predmét, ktery ma zapsany Student
Ucitel uci Student = redundantni

o Pozor na entity

Bez atributd

Majici pouze identifikator

Majici pouze jeden vyskyt

Obsahujici atributy patfici jinym entitam (cizi atributy)

Doporuceni pro tvorbu ERD

o Jména

Musi byt srozumitelna a musi vyjadfovat vyznam entitnich a vztahovych
mnozin.

Entitni mnozZiny: podstatna jména

Vztahové mnoziny: slovesa, predlozky
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Je-li jméno vztahové mnoZiny jasné ze jmen entitnich mnozin, neni
nutné uvadeét.

e Mezi stejnymi entitnimi mnoZinami miZe byt nékolik vztahovych mnozin

' 1 viastni N
Kl;ent Utet
tisloKlienta —
jméno ¢isloUctu
adresa # d‘jsponzy'e ¥ datl_lmelzem
telefon : stav
disponuje
Limit

Identifikator (kli¢, primarni kli¢)

Entity a vztahy musi byt identifikovatelné.

Hodnota identifikdtoru musi byt unikatni (a minimaini).
Identifikatorem je jednoduchy nebo sloZeny atribut.
Unikatnost hodnoty jen v ramci vyvijeného systému (ne celého
vesmiru).

¢ Celkovy systém by nemél byt zahrnut do ERD.

r

Ban a_ = Klient

T~

Pouzit entitni mnoZzinu nebo atribut?

Automobil Automobil ma ]
— 0] = Barva

<<PK>>vy1Cislo . =<PK>>vyrlislo |, 1 e .

b <<PK=> barva

Pravidlo: Je-li hodnota atributu dilezit3, i kdyZ neexistuje Zadna entita s
touto hodnotou jako vlastnosti, pak bychom ji méli modelovat jako
entitu.

Kardinalita a umisténi atribut’

Osoba Osoba
<<PK>> rodné(islo <<PK:>> rodné(‘islo
1 *
zaregistrovala 9 zaregistrovala
* ° regZnacka
Vozidlo % { datRegistrace
SCPRA> VIN Vozidlo
regZnatka
datRegistrace <<PK>> VIN

Bude zaleZet na tom, zda budeme chtit uchovavat i historii registraci.

Nahrada vztaht M:M vazebni entitni mnozinou
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e Slabé (weak) entitni mnoZiny
o Silna (strong) entitni mnoZina ma identifikator tvoreny vlastnimi atributy.
o Slaba entitni mnozina nema identifikator tvofeny vlastnimi atributy

identifikujici
vztahova mnozina

. <<weak>>
Ucet . Piikaz
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P

identifikujici
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(nezavisla)

L wvlastni® datum IS
- slaba
diskrimindtor (zavisla)
(diléi identifikitor)
O

o Identifikace slabé entitni mnoziny
= Rysy slabé entitni mnoziny:
e |dentifikator = identifikator dominantni + diskriminator
e Existencni zavislost slabé na identifikujici
= e Slabd nebo silnd entitni mnoZina?
e 1. Jako slabou modelovat tehdy, kdy entita kompletné zmizi pfi
odstranéni odpovidajici identifikujici entity.
o Priklad: Objednavka - polozkaobjedndavky
e 2. Cokoliv s atributem, ktery je jednoznacny, by nemélo byt
modelovano jako slaba entitni mnozina.
e 3.Jsme-li na pochybdach, modelujeme jako silnou entitni
mnoZinu
e Rozsifeni ER modelu
o Enhanced Entity-Relationship (EER) Modeling

//’ /,:Q\ =  Zobecnéni mnoZin (generalizace/specializace), vztah is-a
/7 esi /B \\\\ * Kategorie (typ UNION)
{ 082 083 {o B2 }} = Dédic¢nost atributd a vztah®
‘L 054 0585 e 33,/’/ o Zobecnéni (Generalizace / Specializace) entit
\\\\ \‘*ﬂ/// = Entity majici stejny zaklad (atributy) liSici se v nékterych atributech
M‘j\:/ =  Pt.: entity Spofitelni ucet a BéZny Ucet jsou specidlni variantou Ucet
Uéet'
i = Dédic¢nost atributl a ucasti ve vztahovych mnozinach
= Hierarchie generalizace (podobné v OO pfistupu)
L e PF.: Sporitelni je (is a) ucet
Spofitelni Bézny = |dentifikator entitnich mnoZin niZsi drovné je stejny jako vyssi
firole = o =  Omezeni generalizace/specializace




e Pfislusnost — pfislusnost entity do jedné nebo do vice
specializovanych entitnich mnozin (EM)

o Disjunktni — entita mGze byt souéasti nejvyse jedné
specializované EM (ucet mlze byt bud' spofitelni nebo
bézny)

o Prekryvajici se — entita muZe byt soucasti vice
specializovanych EM (uUcet je spofitelni i bézny)

e Uplnost — zda kazda entita z vy$si Grovné musi nebo nemusi
patfit do jedné z EM na nizsi drovni

o Uplna specializace (obvykld) — kaZzda entita z obecné EM
spofitelni nebo bézny )

o Castetna specializace — entita z obecné EM nemusi
bézny ucet)

e Prevod na relace (tabulky)
o Zavisi na pozadovanych vlastnostech a omezenich (1 /2
/ 3 relace)
e  Postup pfi navrhu ERD
o Zakladni kroky
= 1. Zvolte jednu entitu ze specifikace poZzadavku
= 2. Urcete atributy entity, oznacte kandidatni klice
= 3. Provérte atributy, zda je potfeba zaznamenat informace o nékterém z
atributd v samostatné entité
= 4. Dalsi entita = krok 1
= 5. Vytvorte vztahy mezi entitami
= 6. Urcete, zda nékteré atributy potrebuji byt identifikovany pomoci vice
entit = atribut pfirfadte vztahu, ktery spojuje pfislusné entity
= 7. ldentifikujte a odstrante redundantni vztahy
o Pozndmka
= 1. Entita se modeluje jako entitni mnozina
= 2. Vztah se modeluje jako vztahovd mnoZina



